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зложбата„Трилогија:Ликови-
луѓе“наФилипФидановские
крунанаповеќенеговипро-

ектиреализираниод2010до2019го-
дина.Восуштина,прикажанисетри
изложбивоеднапоставка.„Трилогија:
Ликови-луѓе“гиобединуваизложби-
те„Времеза...“(2010),„Тајнатавечера“
(2013)и„Дијалозивобоја“(2019).

 Кои се глав ни те ка рак те рис ти ки 
на из лож ба та по ста ве на во га ле
рис ки от прос тор на „Арт Хаб“?
-Многуеспецифичнатематашто

сеобработуванасаматаизложба.Оп-
штае,социјалнае,ноикултуролошка.
Тематазафаќамногуаспекти.Идејата
соовааизложбамиедапредупредам
наотуѓеностаналуѓетоедниоддруги,
назаборавенатакомуникацијамеѓу
нас.Новататехнологија,Фејсбуки
разнитесоцијалнимрежинаправија
луѓетодасеоднесувааткакотуѓинци,
данемаатникаковдопирмеѓусебно,
амногусесилникогаќеседнатпред
тастатурата.Именемисеслучилода
седнемеводруштво,дасефатимеза
мобилнитетелефониидамолчиме
гледајќиводигиталнитеекрани.Тоа
веќемиетоталнамизерија.Сооваа
изложбатргнувамод„Времеза...“,
бидејќинавистинамисламдекатре-
баданајдемевремезапријателите,за
најблиските,ноизасамитесебе,акое
веќеникогашгонемаме.Сегментот
„Тајнатавечера“неетолкупротоко-
ларенкакоштоизгледа,тукуевечера

кадештосепоканетидвајца,иакона
поставкатаима12лика.Симболика-
тасо12-теапостоли,или12витезина
тркалезнатамасаеповеќеодјасна.
Поракатаедекавотркатасовремето
исобизнисот,воцелатаоваадина-
миканаживотот,заборавивмедека

солуѓетотребадаседнемекаколуѓе.
Третиотсегмент,„Дијалозивобоја“,
произлегуваодпретходнитедвасо
одреденимодификации.Портрет-
натаглаванакојасепоставенидруги
ликови,всушност,емојавтопортрет
накојставамлицаоддругилуѓе.Меѓу

нивимаи„Тој“(2017)и„Таа“(2017)и
„Распеаничудаци“(2018)и„Портрет
намолкиврисок“(2015).Истатапор-
целанскаавтопортретнаскулптура
бешеискористенауштевоеденмој
проект–„Пикасо,можебиЈас“.Така
штосоовааизложбагиповрзавсите
овиеизложбивоеднапоставка.

 Ед на од скул п ту ри те по ста ве на 
со се ма са ма во аго лот на га ле ри ја
та има нас лов „Пор трет на молк и 
ври сок“. Кол ку неј зи на та по зи ци ја и 
нас лов мо же ме да ги тол ку ва ме ка
ко умет нич ки ко мен тар на сов ре ме
но то оп штес тво и на де неш ни ната?
-Токмутоаенејзинатафункција.

Тааскулптураечистаибела,што
укажувананевиност,ноцелатаена-
еженаодсетоонаштонисеслучува
воопштеството.Целатаизложбаго
претставувамојотпогледнаонашто
нисеслучувавоопштеството,поглед
одаспектнауметник,ноиодаспект
напрофесорштогигледаученици-
текакокомуницираатмеѓусебе.Тие
седатеднидодругииседопишуваат
сомобилентелефон,анемаатжива
комуникацијамеѓусебе.

 Глав на ка рак те рис ти ка и на из
лож ба та и на ва ше то тво реш тво е 
ке ра ми ката. Ка ко се од лу чив те да 

Ликовнауметност.

Идејатасоовааизложба
миедапредупредамна
отуѓеностаналуѓетоедни
оддруги,назаборавената
комуникацијамеѓунас

И

ОсобинаВо га ле рис ки от прос тор на умет нич ки от цен тар „Арт Хуб“ (во ГТЦ на 2 кат) од 27 но ем ври 
е по ста ве на из лож ба та „Три ло гија: Ли кови-луѓе“ на Фи лип Фи да нов ски. Пок рај ис трај нос та во 
соз да ва ње то на соп стве но то умет нич ко тво реш тво, Фи да нов ски ја има ис та та ка рак тер на осо би на 
и во од нос на не го ва та ак ту ел на фун кци ја – прет се да тел на ДЛУМ

Интервју ФилипФидановски
скулптор-керамичар,професор
иактуеленпретседателнаДЛУМ
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Неманештопоценетоиподоблесно
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се за ни ма ва те со оваа дис цип
ли на и што таа ба ра од умет
ни кот за да кре и ра ус пеш но 
умет нич ко дело?

- Кон крет но на из лож ба та ста-
ну ва збор за пор це лан, кој е уш те 
по те жок за ра бо та од ке ра ми ката. 
Про це сот на соз да ва ње ед но де-
ло ба ра го ле ма концен тра ци ја во 
ра бо та та и точ ност. Ако се слу чи 
грешка, не ма да има те про из вод. 
Точ нос та ја пов рзу вам со мај с тор-
ство то во ра бо тата. Точ нос та е таа 
што ја од ре ду ва пре циз нос та на 
тех ничко-тех но лош ки от про цес 
во из вед ба та на де лото. Ке ра ми-
ка та во те о ри јата, а во прак ти ка та 
ка ко умет ност, е ениг ма во мо мен-
тот ко га го ста ва те пред ме тот во 
печ ка та и го пе че те на 1.200 Цел-
зи у со ви сте пени. Ениг ма та е тоа 
што не зна е те по пе че ње то што 
ќе из ва ди те над вор од печ ката. 
Мо же ќе из ва ди те ре мек-де ло 
ка ко што сте го за мис лиле, или 
ќе из ва ди те ке ра мич ки или пор-
це лан ски крш. Ток му за тоа ке ра-
ми ка та е го лем пре диз вик за си те 
умет ници. Пи ка со на мер но пра-
вел скул п ту ри од ке ра ми ка за тоа 
што го по чув ству вал пре диз ви кот 
на таа енигма.

  Ка ко про фе сор во Држав но
то сред но учи лиш те за ли ков
ни умет нос ти и ди зајн „Ла зар 
Ли че носки“, за бе ле жу ва те ли 
ин те рес на мла ди те ге не ра ции 
за оваа дис цип лина? Ка ков 
со вет им да вате?

- Ин те ре сот за вак ви те дис цип-
ли ни е сѐ по мал, а рас те ин те ре сот 
за не как ви мул ти дис цип ли нар-
ни и ком пју тер ски прог рами. Се 
на ма лу ва ин те ре сот за традицио-
нал ни те дис цип лини, ка ко што 
е ке ра ми ката, иа ко таа е мно гу 
мо дер на ка ко из раз но сред ство 
во умет носта. Тие што, се пак, ќе 
се од лу чат за оваа дис цип ли на 
ги со ве ту вам да би дат ис трај-
ни во ра бо тата. Во учи лиш те то 
пре да вам за нает. Не пре да вам 
од учеб ник. За тоа се ко гаш им 
ве лам на уче ни ци те да не оче ку-
ва ат де ка ќе им да дам нешто, ту ку 
тие тре ба за на е тот да го ук ра дат 
од мене. За на е тот се краде, не се 
учи. Гле дај те што пра вам, пра-
шу вај те зош то го пра вам и ќе ви 
да дам то чен од го вор. Та ков е мо јот 
од нос со уче ни ците.

  Излож ба та „Три ло гија: 
Ли ковилуѓе“ е вто ра из ложба, 
по „Прет се да те ли те на ДЛУМ“, 
по ста ве на во га ле рис ки от 
прос тор на умет нич ки от цен
тар „Арт Хаб“ во ГТЦ. Кол ку сте 
за до вол ни од по се те нос та на 
прва та из лож ба и кои се оче ку
ва ња та за по на таму?

- За чудо, по се те нос та на прва та 
из лож ба бе ше ог ромна. На днев-
на ос но ва нај мал ку по два е се ти-
на лу ѓе по ми ну ва ле да ја ви дат 
из лож ба та „Прет се да те ли те на 
ДЛУМ“. Вра ќа ње то на ДЛУМ во 
ГТЦ ре зул ти ра со еден до каз де ка 
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рав, упа тив ме пис мо до пре ми е-
рот и се га че ка ме да ви ди ме ко га 
и да ли ќе нè прими.

  Во овој пе ри од те че и Кон
кур сот за след ни от Зим ски 
са лон, ка ко ед на од нај зна чај
ни те ак тив нос ти на ДЛУМ. До 
ка де сте со таа ра бота?

- Крај ни от рок за пре да ва ње на 
де ла та за Зим ски от са лон е од 25 
до 31 де кем ври и сѐ уш те не би 
мо жел да ка жам ниш то во тој 
пра вец. Не ка де по Но ва го ди на ќе 
об ја ви ме кол ку де ла се при ја вени, 

а ку ра то рот Ки рил Пе нуш лис ки 
ќе ка же кол ку од тие де ла ќе би дат 
при мени. До кра јот на оваа го ди-
на ја има ме Го диш на та из лож ба 
на ДЛУМ, ко ја ќе би де про тес тна 
из ложба. Не ма да има из ложба, 
ту ку ќе ос тави ме на 24 де кем ври 
да дој де те во „Ма ла ста ница“ и 
да ви ди те што ќе нап ра виме. 
На 25 де кем ври ќе ја до де ли ме 
наг ра да та „Не реш ки мај с тори“ 
за жи вот но де ло на Ане та Све-
ти е ва и ќе нап ра ви ме из лож ба 
во „Арт Хаб“, ка де што ќе ѝ би де 
вра че на наг ра дата. Фи нан сис ки 

наг ра да та ќе би де пот кре пе на од 
„Еу ро линк оси гу ру вање“ и г-ѓа та 
Ол га Кос тов ска. Оваа го ди на си те 
наг ра ди на ДЛУМ се со фи нан сис-
ка под дршка.

  По си те раз го во ри за сос тој
би те и за од но сот кон кул ту ра
та во држа вава, да ли во не кој 
сле ден жи вот пов тор но би ја 
из брал ли ков на та умет ност?

- Се како! Не ма неш то по це не то 
и по доб лес но од тоа да соз да ва те 
умет ност и уба вина. И се како, не 
би са кал да сум по ли ти чар.

Автобиографскадимензија

•  Де ла та што Фи да нов ски ни ги при ка жу ва 
на оваа из ложба, по себ но бис ти те од тре
ти от цик лус  „Ди ја ло зи во боја“, се на не кој 
на чин ав то би ог раф ски. Ав то би ог ра фи ја та 
има при ви ле ги ран ста тус во хи е рар хи ја та на 
дис кур си те што по тек ну ва ат од за пад но ев
роп ски от свет, а иде ја та де ка умет нич ко то 
де ло е на чи нот на кој се ис по ве да ат лич ни те 
„вис тини“, ја за зе ма цен трал на та по зи ци ја во 
мо дер на та умет нич ка те о рија.

Во таа те о рија, ос нов ни от од нос на умет
ни кот и де лото, кое па тем ре че но се ра ѓа во 
умет ни кот на еден мис те ри о зен и та ен на чин 

(во овој слу чај и во печ ки те на Фи лип кои 
раз ви ва ат га лак тич ки тем пе ра тури), се ко гаш 
мо же да би де ис ка жан со не ко ја ма те ма тичка, 
опип ли ва форма. 

Но, мај с тор ство то на фор ма та не е ос нов
на та цел на Фи да нов ски. Нап ро тив, неј зи но то 
адап ти ра ње за да мо же да се ис ка же неј зи
но то внат реш но зна че ње е не го ва та идеја
во дилка. От таму, ос нов ни те ква ли те ти на 
фо тог ра фи ја та ка ко ап со лу тен по ка за тел на 
ре ал нос та и се та неј зи на моќ на вер но реп
ро ду ци рање, по себ но ко га ста ну ва збор за 
пор тре тот, ов де го гу бат сво јот при мат. Ап
ли ци ра ње то на не чие ту ѓо ли це врз сво ја та 
бис та има ис по ве ду вач ки мо да ли тет, во кој 
умет ни кот на де ло то му да ва ав то би ог раф
ска ди мен зија, а ко ја гле да чот мо ра сам да 
ја про тол кува...

Во ка та ло гот за из лож ба та „Три ло гија: 
Ли кови-луѓе“ ис то ри ча рот на умет носта, 
Ки рил Пе нуш лиски, ме ѓу дру гото, на пиша:

↑ „Тај на та ве чера“ (2013)

↑ „Вре ме за...“ (2010)

ВраќањетонаДЛУМво
ГТЦрезултирасоеден
доказдеканаградотму
недостигаатгалерии,ане
кафулињавострогиот
центар

на гра дот му не дос ти га ат га ле рии, 
а не кафу ли ња во стро ги от цен-
тар. На цен та рот му не дос ти га ат 
кул тур ни сод ржини, за тоа што 
нај го ле ма та фрек венци ја на лу ѓе 
е ту ка и ту ка тре ба да ги ши ри ме 
кул ту ра та и об ра зо ва ни ето. Тен-
ка е гра ни ца та ме ѓу кул ту ра та и 
об ра зо ва ни е то и не знам ко га 
чел ни ци те ќе сфа тат де ка во цен-
та рот тре ба тие да се ши рат, а не 
кафу ли ња и нар ко ма нија.

   ДЛУМ склу чи до го вор за 
јавнопри ват но пар тнер ство 
со соп стве ни кот на „Арт Хаб“ 
за по ста ву ва ње из лож би на 
сво и те чле но ви во га ле рис ки
от прос тор, но на не кој на чин, 
пов тор но е пот ста нар? До ко га 
така?

- ДЛУМ ту ка не е ни ту пот ста-
нар. Со до го во рот на ДЛУМ му 
се до де ле ни од ре де ни тер ми ни 
во кои пра ви прет ста ву ва ња на 
сво и те чле нови. Со га ле ри ја та 
има ме тех нич ка со ра ботка, а за 
воз врат до би ва ме 12 тер ми ни за 
из лож би во те кот на го ди ната. Во 
суш ти на ниш то не е бес платно, 
ту ку е еден вид ком пен за ција. Ние 
по ма га ме со ло гис ти ка и со тех-
нич ка под дршка, а од га ле ри ја та 
ги до би ва ме 10-те де на во те кот 
на еден ме сец.

  Ча ре за свој прос тор ба ра те 
по ве ќе го дини. Има ли крај за 
таа ми сија?

- Ча ре ба ра ме и ќе го ба раме. 
Ба рем до де ка ми трае ман да тот 
ќе ба рам и си гу рен сум де ка ќе 
го нај дам, би деј ќи сум твр дог лав 
по при рода. Под не сов ба ра ње 
до пре ми е рот на држа ва та да нè 
при ми ка ко де ле га ци ја од Друш-
тво то на ли ков ни умет ни ци на 
Ма ке до нија. Не пла ни ра ме да 
раз го ва ра ме са мо за точ ка та га-
ле рис ки прос тор, ту ку и за на ма-
лу ва ње на да но ци те за про даж ба 
на умет нич ки дела, кои се га се 18 
про центи, а при тоа пе чат ни ци те 
за пе ча те ње пла ќа ат 5 про цен ти 
да нок. Зош то умет нос та да не е 
при ви ле ги рана, а дру ги те да се. 
Има и дру ги ас пек ти на еко но-
ми ја та кои има ат 5 про центи, а 
умет нос та е со 18 про цен ти да-
нок. Ќе го от во рам и пра ша ње то 
за еден де нар за кул ту рата, со 
ко еш то ќе ба ра ме еден де нар од 
си те ак циз ни стоки, ка ко што има 
за здрав ството, за об ра зо ва ни ето, 
да има и за кул ту рата. Со тие па ри 
да се ре а фир ми ра и да се вра ти 
от ку пот на де ла од са мос тој ни те 
из лож би на умет ни ците. Ве ќе 
има ме го лем ва куум-пе ри од во 
кој му зе и те и га ле ри и те од од-
ре де на гру па умет ни ци не ма ат 
ни ту ед но дело. За тоа са ка ме да 
го вра ти ме от ку пот на де ла ка ко 
што би ло по рано, по ис ти от на-
чин и пра вила, со ко ми сии сос та-
ве ни од ре ле ван тни фак то ри од 
об лас та на ли ков на та умет ност 
во држа вава, со прет став ни ци од 
На ци о нал на та га ле рија, од Му зе-
јот на сов ре ме на та умет ност, од 
ДЛУМ. Тие ко ми сии ќе од ре ду ва ат 
од си те са мос тој ни из лож би кое 
де ло ќе би де от ку пе но од од ре ден 
ав тор. Тоа ќе би де и мо ти ва ци ја 
и сти му ла ци ја за ав то рите. Ако 
му се пла ти ед но дело, тој ќе има 
мож ност да нап ра ви ново, а не да 
ба ра од нос но да про си па ри за да 
си ку пи ма те ри ја ли за но во дело. 
Тоа се пред ло зи те што ги ини ци-
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